



சங்க இலக்கியங்களில் மூதலாவதாக வதைத்து எண்ணப்படும் சிறப்பு வாய்ந்த நற்றிணையில் அன்றில், அன்னம், ஈயல், காக்கை, காட்டுக்கோழி, கிளி, குயில் குராகு (நாரை), குரூவி, கபிகை, கொக்கு, கோழி (வாரணம்), சிச்சிவி (சிரல்), பரூந்து (எருவதை), பூறா, மயில், மின்மினி, வண்டி (தும்பி, சூரம்பு), வாவல் உள்ளிட்ட 18 பறவையினங்கள் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன. இவை உவமை, உள்ளுறை, இறைச்சி போன்ற நிலைகளில் இப்பறவையினங்களின் செயல்களை மனிதச் செயல்களோடு ஒப்பிட்டுப்போதுகின்ற பாங்கினை நற்றிணையில் அறிய முடிகிறது. இத்தகைய பறவையினங்கள் எவ்வாறு மனித செயல்களோடு தொடர்புபடுத்துப்படுகின்றன என்பதை ஆராயும் நிலையில் இக்கட்டுரை அமைகின்றது.

1. கருங்காலம்

நற்றிணையில் குரூகபைப் பற்றியப் பாடல்கள் 28 ஆகும். இதுவே அதிகமாகப் பாடப்பட்டுள்ள பறவையினமாகும். தன்னுடைய கட்டத்தோடு கட்டியிருக்கின்ற குரூகினைப் பார்த்து நானும் உன்னப்போல் அன்புடன் தலைவனோடு சேர்ந்து திருக்க முடியவில்லையே என்று வருந்துதல், குரூகிடம் தன் குறையினதைத் தலைவனிடம் எடுத்துக்கூறுவாயாக என்று கூறுதல் என்ற இரு நிலைகளில் குரூகிற்கும் தலைவிக் குமான உறவு நிலையில் பாடல்கள் நற்றிணையில் அமைந்துள்ளன.

தலைவி 'நாரையே நீ யனேயும் சன்றே, என் குறையை அவர் உணரவும் வண்ணம் கற்றுவாயாக' என்று துடிக்கப்புகிறாள். 'கரிய கால்களை உடைய வண்ணிறக் குரூகே நின் சூற்றத்தோடும் சன்றே கடல் நீ ரிடத்தேமேயே ந்துவிட்டுத் தாவிப் பறத்தலினை விரும்பினையாய் உள்ளனை. ஆயினும், துய சிறகுகளையுடையவும், மிக்க புலவதை தின்னுபவும் ஆகிய நின் சூற்றத்தோடும் சிறிது நரேம் தங்கியிருந்து, என் சொற்களையும்கட்டீபாயாக சிறுமையும்கொண்ட இந்த மாலகை காலமானது எனக்குப் பெருவருத்தத்ததைத் தருகிறது. அதனை வேறாகக் கருதுகின்ற மனப்போக்கினைக் கொள்ளாதே, இதனைக் கட்டீபாயாக. கொய்தறக் குரிய குழையானது தழைத்திருக்கின்ற இளைதான் ஞாழலானது, தள்ளிந்த கடலையின் நீல வண்ணப் பூறத்தினதைத் தடவிக் கொடுக்கும், தாழை மரங்களை வலையாகவுடைய நுமமுடைய துறக்கை உரிமையுடையவர்க்கு, என் குறைதான் இத்தன்மதைத் தனை அவர் உணரப்படாயாகச் சன்றே சொல்வாயாக' என்று நாரையிடம் கூறுகிறாள். இதனை,

“கருங்காலம் வணிக் குரூக! எனவக் கணை மதி@
பெரும்புலம் பின்றே, சிறுபுன் மாலகை@

Written by - முனைவர் ப. சமுதிரம், தமிழ் துறை உதவிப் பேராசிரியர், விவகோனந்தா கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரி (மகளிர்), சங்ககிரி, சேலம் மாவட்டம். -

Friday, 08 June 2018 11:10 - Last Updated Friday, 08 June 2018 11:14

அது நீ அறிவின, அன்புமார உடையை@

நொதுமல் நடு சம கொள்ளாது, என்குறை

இற்றாங்கு உணர் உரமைதி” (நற்றிணை: 54)

என்ற அடிகள் உணர்த்துகின்றன. இன்றனும் என்குறையை தலவையிடத்து எடுத்துக் கற்றுவாயாக என்று கற்றுக்கொள்ள. ‘வெள்ளிய சிறு குறுகே! வெள்ளிய சிறு குறுகே! நீ ர்த்துறையிடத்தே ஓலித்தற்குப் போய்வந்த வெள்ளையின் தய மடியினபை போல விளங்கும், வண்ணிறம் ஒளிசெய்யும் சிறுகினையுடைய வண்ணமையான சிறு குறுகே! அவருடைய ஊராகிய அவ்விடத்து இனிதான புனலே இவ்விடத்தாராகிய என்பரக்கின்ற, கழனியையுடைய நல்ல ஊரிடத்தாராகிய என்காதலருக்கு, என்னுடைய கலன்கள் நெகிழ்ந்து வீழ்கின்ற துன்பத்தை இதுகாறும் சொல்லாத குறுகே, அவர் ஊரிடத்திருந்து எம் ஊரிடத்திற்கு வந்து, எம்முடைய உண்ணும் நீரினையுடைய பொய்கதை துறையிடத்தே புகுந்து துழாவிச் சினகொண்ட களிறுமீனதை தின்றாயாய், மீண்டும் அவரது ஊராகக்கேநீயும் செல்கின்றாய். அவரைப் போலவே பெற்ற உதவியை மறக்கும் அன்பினை நீயும் உடையையோ? அல்லது, பெரிதும் மறதியை உடையையோ’ என்று தன்குறையினகை குறுகிடம் எடுத்துரைக்கின்றாள். இதனை,

சிறுவெள்ளாங்கு குறுகே! சிறுவெள்ளாங்கு குறுகே!

துறபைபோக அறுவதைத் தமடி அன்ன

நிறங்கிளர் தவிச்சிறுவெள்ளாங்கு குறுகே!

எம் ஊர் வந்து உம் உண்துறையைத் துழைஇ,

சினகை களிறு ஆர்கையை அவர் ஊர்ப்பெயர்தி,

அனைய அன்பினையோ, பெருமறவியையோ,

ஆங்கண்தீ ம்புனல் ஈங்கண்பரக்கும்

கழனி நல் ஊர் மகிழ்நரக்கு என

இழநெகிழ்ப் பரவரல் செப்பாதோயே?” (நற்றிணை: 70)

என்ற அடிகள் உணர்த்துகின்றன.

2. ஊழல்

குறுகு என்பதும் நாரை என்பதும் ஒன்றே. அதனுடைய வகையினை வேறுபடுத்துவதற்காக இரண்டுகளையும் பயன்படுத்தியிருக்கலாம். நற்றிணையில் குறுகு என்று பயன்படுத்தும் போது தலவி அதைக் கடிப்பிருக்கின்ற தன்மையைக் கடிந்துவதாகவும், நாரை என்று பயன்படுத்தும் போது தன்பிரிவு வருத்தத்தை எடுத்துரைப்பதாகவும் பாடல்கள் அமைந்துள்ளன.

தலமைகள் தலமைகளை விரைவில் திரும்பும் செய்விரும்புகின்றாள். தலவன் காலம் தாழ்த்துகிறான். தலமைகள் தானுறு துயரத்தை தானே தலமைகளுக்கு எடுத்துச் சொல்லுவது என்பது பெண்மை இயல்பு ஆகாமையினால் அதனைக் காப்பதற்கு நாரையினை உவமையாகக் கடிந்து தன்குறுத்தினை வெளிப்படுத்துகின்றாள். ‘பசியது மிகுதியாலே இரதைடே வருத்தகுச் செல்லுதலைத் தான் விரும்பியபோதும், தலைச் சீலாலே உண்டாகிய இயங்குமாததன் வருத்தத்தினாலே, காண்கழிக்காத தான் செல்லாது, கழனிக் கண்ணையே தங்கியிருந்துவிட்டது வளர்த்தவாயை உடைய நாரையின் படை ஒன்று அதற்கு உடல் வளர்த்த நாரைச் சேவலானது, கட்டிடத்து மீனபை பற்றிக்

Written by - முனவைவர் ப. சூந்தரமூர்த்தி, தமிழ் துறை உதவிப் பேராசிரியர், விவகோனந்தா கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரி (மகளிர்), சங்ககிரி, சேலம் மாவட்டம். -

Friday, 08 June 2018 11:10 - Last Updated Friday, 08 June 2018 11:14

கொண்டபுறம் அன்புடைய கொடுக்கும். அதற்கு மனமில்லாத கட்டுரை தலைவனைக் கண்டதும் பலகாலம் நாம் ஒளித்துக் கொள்ள முயலவும், அதற்கு உட்படாதே கடைநீத்து, நின் மயுண்ட கண்களிலிருந்து வெளிப்படுகின்ற கண்ணீர் நம் வடிகை நோயை எடுத்துச் சொல்வதாயிற்று! இனி யாமும் யாதுதான் செய்வோமோ? என்று நாரையிடம் தன் வருத்தத்தைக் கூறுகிறாள். இதனை,

“..... இரவையேட்டு
கடஞ்சில் வயவொடுகானல் எய்தாது
கழனி ஒழிந்த கொடுவாய்ப்புடேகைக்கு,
முடமுதிர் நாரைகடலம் ஓய்யும்” (நற்றிணை:263)

என்ற பாடல் அடிகளால் அறியலாம்.

3. 0000

நற்றிணையில் கிளியைப் பாசினம், கிள்ளை என்ற பெயர்களில் குறிப்பிடப்படுகிறது. கிளியைப் பற்றிய பாடல்கள் 20 ஆகும். குறுகிறகு அடூத்தாற்போல அதிகமாகப் பாடப்பட்டதுள்ள பறவை கிளியே. நற்றிணையில் கிளி தலைவி தலைவனிடம் துது போகும்போது கட்டுதல், கிளிக்கு உள்ள பாசம் தலைவனுக்கு இல்லையே என்று வருந்துதல், கிளி தன் சூற்றத்தோடு இணைந்திருப்பதைப்போல தம்மால் இணைந்திருக்க முடியவில்லையே என்று வருந்துதல் என்ற நிலைகளில் கிளிக்கும் தலைவிக்குமான உறவு நிலையில் பாடல்கள் அமைக்கப்பட்டதுள்ளன.

வரவைதற்காக பொருள் துடி பிரிந்தானாகிய காதலனின் வரவு குறித்த எல்லையைக் கட்டுதல் நீட்டித்தலால், காதலியின் காமநோய் வரவை கட்டுதல் பெருகுகிறது. நலிவும் பெரிதாகின்றது. அவள் கிளியை நோக்கித் தன் குறையை, 'இம் மலகை கண்ணுள்ள கானக் குறவரது இளமகளாகிய நின் காதலி, மீட்டும் தினைப்புனம் காக்கும் நிலையினளாக ஆயினள்' என்று அம்மனக்கை உரியவராகிய அவரிடத்தே சினென்று சொல்லுவாயாக' என்று, கதைபொழுது வணைப்புகிறாள். இதனை,

“கொடுங்குறற் குறையைத் சுவ்வாய்ப்பவைக்கிளி!
அஞ்சல் ஓம்பி, ஆர்ப்பதம் கொண்டு,
நின் குறையை முடித்த பின்றை, என்குறையை
செய்தல் வணைப்பமால், கதைபொழுது இரப்பல்” (நற்றிணை: 102)

என்று எடுத்துரைக்கிறாள். கிளிக்குள்ள பாசமும் அருளும் கட்ட தலைவனிடத்து இல்லையே என்று வருந்துகிறாள் தலைவி. தலைவியைக் களவிற கட்டிய தலைவனும், தன் சூற்றத்தார்க்குச் சொல்லி, சான்றோர் குழுவின்ருடன் வரவைத்து வந்து தன்னை மணந்து கொள்ள வணைப்பும் என்றும் எண்ணுகிறாள். (நற்றிணை:304)

4. 0000

நற்றிணையில் புறா பற்றிய பாடல் 7 ஆகும். வீட்டில் தன் இணையோடு இருக்கின்ற புறாவினைப் பார்த்த தலைவி உங்களையே போல என்னால் மகிழ்ச்சியாக இருக்க முடியவில்லை, ஏனெனில் தலைவன் என்னைப் பிரிந்து சென்றுவிட்டான் என்று தலைவனின் பிரிவினை எண்ணி வருந்துதல், புறாவினை இணைப்பைக் கண்டு வருந்துதல் என்ற நிலைகளில் புறாவிற்கும் தலைவிக்குமான உறவு நிலையிலே இப்பாடல்கள் அமைந்துள்ளன. புறாவினை உவமையாகக் காட்டக் கட்டிய நிலைகளில்

Written by - முனவைவர் ப. சமுந்ரமர்த்தி, தமிழ்த் துறை உதவிப் பரோசிரியர், விவகோனந்தா கலை மற் றும் அறிவியல் கல் லரி (மகளிர்), சங் ககிரி, சலேம் மாவட்டம். -

Friday, 08 June 2018 11:10 - Last Updated Friday, 08 June 2018 11:14

எடுத் துரபை பவனாக இருந் துள் எது அறியமுடிகிற்து. 'எம் மூடன் ஓர் ஊரிலே தங் கியிருந் து பழகிய கபகயை தேயோத வளநைத் வாயினயையும், தளெவான கண் பார் வயைினயையும், கபரிய நகங் களயையும் உடயாய், வாயாகிய பறயைின் மூழ்க் கத்தாலே பிறரை வருத் துதலசை் செய்யும் வலிமிக் காய், ஆட்டிறசை் சியுடன் தேரிந் து தரேந் த நயெயினயையும் கலந் து சமதைத் த வணை் சோற்றை, வளெ் ளலெயின் சட்டிறசை் சியடோடு நிறயைத் தந் து நின் னபை் போற் றுவடோம். அன்பிற் குறபைடாத எம் காதலர் எம் மிடத் து வருதலவை விரும் பினமாய் த் துயிலிழந் து, வருந் தியிருக் கும் இந்த இரவூப் பழாழிதலே யாவரூம் அஞ்சினராக விழித் துக் கொள் ளும் படியாக, நீ தான நின் கரூமயான கரூலால் கழளி எங் களை வருத் தாதே, எமக் கு உதவூவாயாக, என்றூ கபகிறாள் தடோழி. இதனை,

“வாய்ப் பறவை அசாமும், வலிமுந் து கபகை!
மலைஊன் தரிந் த நயெ வணை் பூழுக் கல்,
எலிவான் சட்டடோடு மலியப் பணூதும் @
எஞ்சாக் கொள் களைம் காதலர் வரல் நசைஇத்
துஞ்சாதூ அலமரூ பழாழிதின்,
அஞ்சுவரக் கடுங் கரூல் பயிறா தீ மடே” (நற் றிணை: 83)

என்ற பாடல் அடிகள் உணரத் துகின்றன.

0000000000

நற் றிணையில் 18 பறவையினங் கள் 133 பாடல்களில் குறிப் பிடப் பட்டூள் ளன. உவமை, உள் ளுறவை, இறவை சி போன்ற நிலைகளில் இப் பறவையினங் களின் செயல்களை மனிதர் செயல்களடோடு தடோடர்பூப் படுத் தப் பட்டூள் ளன. தன் னுடயை கபட்டத் தடோடு கபடியிருக் கின்ற கரூகினைப் பாரத் து நானும் உன் னபை் போல் அன்புடன் தலவைனடோடு சரேந் திருக் க முடியவில் லயைே என்றூ வருந் துதல், கரூகிடம் தன் குறயைினதைத் தலவைனிடம் எடுத் துக் கபகூவாயாக என்றூ கபகூதல் என்ற இரூ நிலைகளில் கரூகிறக் கும் தலவைக் கமான உறவூ நிலையில் பாடல்கள் அமநைத் துள் ளன.

நற் றிணையில் கரூகூ என்றூ பயன் படுத் தும் போது தலவை அது கபடியிருக் கின்ற தன் மயைகை் கபகூவூதூகவூம், நாரவை என்றூ பயன் படுத் தும் போது தன் பிரிவூ வருத் தத் தவை எடுத் துரபை் பதூகவூம் பாடல்கள் அமநைத் துள் ளன. நற் றிணையில் கிளி தலவை தலவைனிடம் தப்து போகூமானூ கபகூதல், கிளிக் கு உள் ள பாசம் தலவைனூக் கு இல் லயைே என்றூ வருந் துதல், கிளி தன் சூற்றத் தடோடு இணைந் திரூப் பதைப் போல் தம் மால் இணைந் திருக் க முடியவில் லயைே என்றூ வருந் துதல் என்ற நிலைகளில் களிக் கும் தலவைக் கமான உறவூ நிலையில் பாடல்கள் அமகை் கப் பட்டூள் ளன.

தலவைனின் பிரிவினை எண்ணி வருந் துதல், பூறாவினை இணைப் பகை் கண்டூ வருந் துதல் என்ற நிலைகளில் பூறாவிற் கும் தலவைக் கமான உறவூ நிலையில்ே அமநைத் துள் ளன. தலவை தலவைனை இரவூக் குறியில் சந் திக் க கபகையிடம் 'நான் உனக் கு வளெ் ளலெயினவை் சட்டடோடு தரூகின்றனே தலவைன் வரூம் பழாழூது ஓலி எழூப் பாதே' என்றூ அதன் உதவியவை வணை் டுகிறாள். இப் பறவையினங் கள் பரூம் பாலும் தலவைனைப் பிரிந் த தலவையின் துன்ப நிலை உணர் வை வளெிப் படுத் துவதற் காகவே பயன் படுத் தப் பட்டிரூப் பதை அறியமுடிகிற்து.

moorthy12353@gmail.com

